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а всіх вад радянської системи 
освіти (орієнтація на засво-
єння і відтворення великої 
кількості фактів, надмірна 
ідеологізація, централізація 
та формалізація методик, 

домінування колективу над інтересами 
особистості тощо), саме вона забезпечила 
становлення високих технологій, насам-
перед,  у військово-промисловому комп-
лексі, енергетиці, космонавтиці. Вихованці 
радянських шкіл протягом тривалого часу 
тримали першість на міжнародних конкур-
сах, особливо у природничо-математичних 
науках. «Для багатьох країн світу сьогодні 
практичний досвід і науково-методичні до-
сягнення радянської школи не лише об’єкт 
вивчення, з ним пов’язують сподівання на 
зростання якісних результатів у діяльнос-
ті національних освітніх систем. Предме-
том конкретного вивчення і використання 
стають: досвід роботи радянської школи у 
формуванні колективістської свідомості 
та її модифікації для національних потреб, 
розроблення й впровадження стандар-
тів (необхідного і достатнього мінімуму 
знань), методи і форми виховання, орга-
нізація групової роботи учнів і студентів. 
Особливо уважно вивчаються надбання 
радянської психології — праці Л. Вигот-
ського, С. Рубінштейна, О. Лурії, О. Ле-
онтьєва, А. Макаренка та інших. Також ва-
гому значущість для світової освіти являє 
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Розвиток української освіти 
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система набула достатньо високо-
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й фундаментальності, а з іншо-
го — в радянський період перебува-
ла під постійним негативним та гі-
пертрофованим адміністративно-
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діяльнісний підхід до організації навчан-
ня в середніх школах, досвід виховання і 
педагогічної майстерності А. Макаренка, 
В. Сухомлинського та інших. Звільнений 
від ідеологічних штампів такий досвід ра-
дянської школи є доволі цінним «товаром» 
у міжнародних зв’язках української освіти» 
[5, 24—25]. Отже, надбання педагогіки пе-
ріоду Радянського Союзу теж було позна-
чено видатними новаторськими особистос-
тями, які всупереч тоталітарній управлін-
ській системі розвивали та примножували 
традиції національної освіти. Відомим і 
беззаперечним є, наприклад,  новаторський 
внесок В. Сухомлинського у розвиток ду-
ховної культури, освіти й педагогічної май-
стерності та виховання. У загальних рисах 
його можна охарактеризувати так: 

• формування нової виховної парадигми: 
переорієнтування з домінанти колективно-
го виховання на особистісно орієнтовану 
виховну концепцію;

• тлумачення освіти як важливої жит-
тєвої цінності особистості та розроблення 
унікальної педагогічної концепції «Школи 
радості»;

• новаторська в умовах радянської доби 
система теоретичних положень щодо за-
безпечення гуманістичного спрямування 
освітнього процесу і бачення дитини не як 
об’єкта, а як суб’єкта педагогічних впливів;

• повернення до навчання і виховання 
на основі національного досвіду, духовних 
традицій, у контексті чого логічно випли-
вало плекання культового ставлення до 
природи і кордоцентризм;

• утвердження надважливості емоційно-
ціннісного складника виховання дитини;

• обгрунтування й актуалізація у радян-
ську добу ідей родинної, батьківської педа-
гогіки [4, 9].

Водночас, необхідно підкреслити, що 
доробки видатних педагогів-новаторів та 
гуманістів радянської доби створювалися 
скоріше всупереч, аніж завдяки вибуду-
ваній радянській системі освіти, недоліки 
якої і досі негативно впливають на сучасну 
систему національної освіти, що актуалі-
зує її змістову та організаційну реформу. 

Нині науковці визначають різні аспекти 
розвитку національної системи освіти, ви-
окремлюють низку причин, які потребують 
всебічного врахування у визначенні змісту 
освітніх реформ. «Однією з вагомих при-
чин є те, що успадкована від Радянського 
Союзу система освіти виявилася неефек-
тивною навіть у контексті централь ного 
планування. І хоча забезпечення освіти 
було переважно монополією держави, 
остання фінансувала цю галузь нераціо-
нально, недостатньо координовано і узго-
джено. Програми професійної підготовки 
були вузькоспеціалізованими, обмежені 
ресурси часто розпорошувалися, витрача-
лися на дублювання навчальних закладів, 
факультетів, відділень, спеціальностей. 
Поряд із цим спостерігалася відсутність 
будь-яких стимулів для ефективного вико-
ристання ресурсів, низька відповідальність 
перед споживачами освітніх послуг» [3, 75]. 
Саме враховуючи всі ці негативні фактори, 
а також вивчаючи позитивний радянський 
освітній досвід та глибинні національні ви-
токи української освіти, її первинні зв’язки 
з європейськими навчальними установами, 
необхідно розробляти концептуальні заса-
ди сучасного реформування та модерніза-
ції національної системи освіти.

Важливо підкреслити також, що протя-
гом минулого століття значно змінилися 
і структура суспільства в Україні, і рівень 
грамотності населення, для якого нині 
освіта — не просто засіб подолання непись-
менності, а можливість набуття важливих 
професійних і життєвих компетенцій, за-
сіб особистісної самореалізації. Як зазна-
чає  В. Огнев’юк, «упродовж ХХ – початку 
ХХІ ст. українська освіта подолала шлях 
від значної неписьменності населення до 
створення системи освіти, що визначає на-
вчання як невід’ємний атрибут кожного 
громадянина країни й спроможна забезпе-
чити освітні потреби особи впродовж усьо-
го її життя» [6, 20]. Отже, нині у трансфор-
мації системи національної освіти України 
мають, на нашу думку, використовуватися 
і значний світоглядно-ціннісний масив, 
вироблений протягом декількох століть 
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функціонування і розвитку національних 
навчальних установ, і новітні досягнення 
та інноваційно-гуманістичні методи віт-
чизняних та закордонних освітян.

Від перших років незалежності україн-
ські освітяни ведуть активний пошук мо-
делі освіти, яка б відповідала реаліям ХХІ 
століття.  За оцінкою В. Андрущенка, зага-
лом українську національну систему осві-
ти можна вважати побудованою зусиллями 
декількох поколінь реформаторів остан-
ніх двадцяти років. Вона має свої плюси 
й мінуси.  Принциповими є два моменти: 
1) українська національна система освіти 
практично подолала освітянську практику 
колишнього СРСР; 2) вона побудована як 
сумірна з досягненнями освітніх систем де-
мократичних, розвинених країн світу [1].  
Визначивши європейський напрям розви-
тку освіти як головний і принциповий, ке-
рівництво галузі й освітянський загал нині 
реалізують ідею модернізації національної 
системи освіти, адже саме освіта в будь-
якому суспільстві є тією духовною, інте-
лектуальною та професійно-практичною 
основою, яка визначає здатність нації до са-
морозвитку та її цивілізаційну конкуренто-
спроможність. «Людству не відомий інший 
надійний спосіб трансформації суспільства, 
як тільки через реформування освіти. Але 
українська вища школа, від часів СРСР й 
до наших днів, усе ще жорстко зорієнто-
вана на пріоритет відтворення фахівців, 
підготовлених до гарного виконання стан-
дартної роботи за спеціальністю» [2, 272]. 
У зв’язку з цим, перед нами стоїть не менш 
актуальне завдання демократизувати, гу-
манізувати освіту, зробити її доступнішою 
та якіснішою, впроваджувати найкращі 
європейські та світові здобутки у сфері 
педагогічно-виховних методів і технологій.

Протягом останніх двох десятиліть 
у нашій державі на різних рівнях — від 
національно-державного до відомчого – 
ухвалено низку програм, доктрин, концеп-
цій розвитку освіти, методів навчання і ви-
ховання тощо, різноманітні законодавчі та 
адміністративні документи, які покликані 
впроваджувати новітні освітні механізми. 

На офіційному рівні у нашій державі ви-
значено, що «мета державної політики щодо 
розвитку освіти полягає у створенні умов 
для розвитку особистості і творчої саморе-
алізації кожного громадянина України, ви-
хованні покоління людей, здатних ефектив-
но працювати і навчатися протягом життя, 
оберігати й примножувати цінності націо-
нальної культури та громадянського сус-
пільства, розвивати і зміцнювати суверенну, 
незалежну, демократичну, соціальну та пра-
вову державу як невід’ємну складову євро-
пейської та світової спільноти» [9]. Отже, 
можна говорити, що на офіційному, дер-
жавному, управлінсько-адміністративному 
рівні зафіксоване і регулярно декларується 
усвідомлення того, що національна система 
освіти є ключовим елементом у розвитку 
суспільства і держави.

Окрім того, за роки незалежності у дер-
жаві створено доволі розвинену законо-
давчу базу для функціонування і розвитку 
національної освіти як системи духовного 
та інтелектуального забезпечення розвитку 
нації. Як зазначається в Проекті Національ-
ної стратегії розвитку освіти в Україні на 
2012–2021 роки, «в Україні створено зако-
нодавче поле для функціонування освітньої 
галузі, усіх її рівнів: закони по галузях осві-
ти, нормативно-правові акти щодо забезпе-
чення життєдіяльності навчальних закладів 
різних типів і форм власності, організації 
різних форм освіти» [8]. Водночас, постій-
но підкреслюється така особливість, прита-
манна всім сферам функціонування україн-
ського суспільства, як декларативність нор-
мативних принципів та реформаторських 
поривань, які зрештою не підтримуються 
практичними діями політиків, управлінців, 
навіть самих освітян і педагогів.

Підкреслимо, що в сучасному світі нація 
і держава вважаються цивілізованими і кон-
курентоспроможними на високотехнологіч-
них світових ринках лише за умови активно-
го розвитку і модернізації освітньої системи, 
методик і технологій. Наша країна просто 
зобов’язана, згуртувавши зусилля держави 
і громадянського суспільства, реформувати 
та модернізувати систему освіти, яка нині 
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переобтяжена багатьма традиціями, норма-
ми, поведінковими стереотипами і застарі-
лими технологіями радянської доби. «З пе-
ретворенням України на самостійну державу 
освіта стала власною справою українського 
народу. Розбудова системи освіти, її доко-
рінне реформування мають стати основою 
відтворення інтелектуального, духовного 
потенціалу народу, виходу вітчизняної на-
уки, техніки і культури на світовий рівень, 
національного відродження, становлення 
державності та демократизації суспільства в 
Україні» [2]. Завданням суб’єктів освітнього 
простору України є якнайшвидший перехід 
від декларативних заяв щодо забезпечення 
реформ освітньої галузі до її активної модер-
нізації на основі інноваційно-гуманістичних 
орієнтирів, більшість із яких було проголо-
шено ще в Державній національній програмі 
«Освіта» («Україна ХХІ століття»), затвер-
дженій постановою Кабінету Міністрів Укра-
їни від 3 листопада 1993 року № 896. Вважа-
ємо за доцільне детально проаналізувати цей 
документ, який, на нашу думку, є фундамен-
тальним для формування національної си-
стеми освіти нашої країни.  Серед принципо-
вих завдань виокремлюються такі: 

• відродження і розбудова національ-
ної системи освіти як найважливішої лан-
ки виховання свідомих громадян України, 
формування освіченої, творчої особистос-
ті, становлення її фізичного і морального 
здоров’я, забезпечення пріоритетності роз-
витку людини, відтворення й трансляції 
культури і духовності в усій різноманітності 
вітчизняних та світових зразків; 

• виведення освіти в Україні на рівень 
освіти розвинених країн світу докорінним 
реформуванням її концептуальних, струк-
турних, організаційних засад; подолання 
монопольного становища держави в освіт-
ній сфері через створення на рівноправній 
основі недержавних навчально-виховних 

закладів; демократизація традиційних 
навчально-виховних закладів; формування 
багатоваріантної інвестиційної політики в 
галузі освіти [7]. 

Окрім того, у Державній національній 
програмі «Освіта» («Україна ХХІ століт-
тя») чітко фіксуються пріоритетні напрями 
реформування освіти — розбудова націо-
нальної системи освіти з урахуванням кар-
динальних змін в усіх сферах суспільного 
життя України; забезпечення моральної, 
інтелектуальної та психологічної готов-
ності всіх громадян до здобуття освіти; до-
сягнення нового рівня у вивченні базових 
навчальних предметів: української та іно-
земних мов, історії, літератури, математи-
ки та природничих наук; створення умов 
для задоволення освітніх та професійних 
потреб і надання можливостей кожному 
громадянину України постійно вдоскона-
лювати свою освіту, підвищувати профе-
сійний рівень, опановувати нові спеціаль-
ності; забезпечення у кожному навчально-
виховному закладі відповідних умов для 
навчання і виховання фізично та психічно 
здорової особи; запобігання пияцтву, нар-
команії, насильству, що негативно вплива-
ють на здоров’я людей.

Отже, хоча означений документ було 
створено майже два десятиліття тому, він 
не тільки не втратив свого значення, але 
й став ще актуальнішим. Ухвалені пізніше 
рішення щодо стратегії розвитку освіти – 
«Національна доктрина розвитку освіти 
України у ХХІ столітті» та «Стратегія ре-
формування освіти ХХІ століття» –  є про-
довженням і поглибленням цього принци-
пового документа. І це зрозуміло. В ньому 
зафіксовані стратегічні завдання реформу-
вання освіти в українській державі на весь 
період її становлення як держави незалеж-
ної та суверенної. На жаль, значна частина 
завдань досі залишається не виконаною. 
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Резюме

• Аналізуються особливості, обставини та головні напрями розвитку української осві-
ти кінця ХХ – початку ХХІ століття. Наголошується, що в сучасному суспільстві нація 
і держава вважаються цивілізованими і конкурентними на високотехнологічних світових 
ринках лише за умови активного розвитку і модернізації освітньої системи, методик і тех-
нологій.

• Анализируются особенности, обстоятельства и главные направления развития 
украинского образования конца ХХ – начала ХХІ века. Отмечается, что в современ-
ном обществе нация и государство считаются цивилизованными и конкурентными на 
высокотехнологичных мировых рынках лишь при условии активного развития и модерни-
зации образовательной системы, методик и технологий.

• The specific features, circumstances and the main trends of the Ukrainian education 
development at the end of XX – the beginning of the XXI centuries are analyzed. It is stated that, 
within the modern society, the particular nation or the state are considered civilized and competitive 
on the high-tech world markets in case of active development and modernization of educational 
system only.


